



盛夏湛江，碧海蓝天。灿烂的阳光投向宝钢股份湛江钢铁基地高高耸立的三高炉，映射在建设现场忙碌的工人脸上。湛江钢铁一二号高炉正在高水平运行，一座绿色钢铁梦工厂正源源不断地生产着高端精品钢材，运向全世界各地。

一路之隔，2020年6月正式投产的中科炼化一期项目，中国自主研发、处于国际领先地位的炼化生产装备技术，在这里得到广泛有效的应用。

同样令人期待的是巴斯夫湛江一体化基地，正朝着巴斯夫在全球第三大一体化生产基地的目标稳步迈进。项目用地平场现场如火如荼，工程及运输车辆来来往往。施工现场，土方回填的运输车辆来来往往，车水马龙，忙而不乱，热火朝天。

从不产一张纸到国内最大的纸业基地；从不产一滴油到世界一流的炼化基地；从不产一寸铁到全球最先进的超高强钢生产基地——东海岛，正从昔日荒芜的渔岛蜕变为现代化世界级临港产业基地。

日夜兼程不停歇，千军万马战犹酣。当前，湛江经开区以开展党史学习教育为契机，汲取信仰力量，勇担历史使命，掀起新一轮工业项目大建设大发展的高潮，以优异的成绩迎接建党100周年！

## 不断创新拓展： 荒郊海岛蝶变创奇迹

湛江经开区是1984年11月29日经国务院批准成立的首批国家级经济技术开发区，面积9.2平方公里。2006年6月经国家商务部、国土部、建设部批准，在东海岛扩区10平方公里。2009年12月，经广东省人民政府批准，与省级东海岛经济开发试验区合并。合并后总面积50.024平方公里，由建成区及东海岛、硇洲岛、东头山岛和南屏岛等区域组成，下辖1个镇5个街道。建成区位于湛江市赤坎区和霞山区之间，是湛江的中心城区，东海岛为全国第五大岛屿、广东最大的岛屿。

“以前湛江流传‘八大怪’，其中‘一怪’是一个城市分两块。过去湛江城区主要是赤坎区和霞山区，而两区之间被荒山野岭相隔，所以形成一个城市分两块。湛江经开区设立即位于赤坎和霞山两区之间。随着湛江经开区的建设和发展，早已把赤坎和霞山老区连接起来了。昔日的荒山野岭变成了城市中心区。”谈起湛江经开区的发展变化，年过八旬的市民老陈感慨良多。

如今，走进湛江经开区的建成区，这里高楼林立，车水马龙。湛江经开区的建成区已初步形成湛江商贸、金融、休闲文化中心的格局，推动湛江从中等城市迈进现代大城市行列。未来建成区更将成为湛江中心城区的核心城区，重点打造成为粤西金融中心、总部经济、创新基地以及现代服务业中心。

2006年6月，湛江经开区在东海岛扩区10平方公里，进一步拓展了发展空间。

文/袁增伟 刘照林春梅

蝶变创奇迹·荒郊建成城市中心 海岛崛起工业城

2021年6月30日/星期三/湾区新闻部主编/责编 田恩祥/美编 湛晓菖/校对 林霄

A13

# 当好高质量发展 重要增长极支撑地排头兵



海島蝶变工业城 彭镇强 摄

## 服务重大项目：东海岛崛起产业“绿巨人”

从空中鸟瞰东海岛，碧海银沙之畔工厂林立，一片热火朝天的建设场面。湛江经开区作为湛江工业发展的主战场，三个百亿美元项目，犹如齐头并进的产业“绿巨人”，把广东第一大岛变成多个千亿级产业集群的主战场。

湛江钢铁一、二号高炉系统2016年全面投产后，2017年实现了达产、达标、达效、达耗的“四达”目标，创造了国内大型钢厂从投产到年度“四达”的最快纪录，已成长为国内最具竞争力的现代化绿色钢厂。湛江经开区建立健全重大项目跟踪服务机制，统筹协调解决项目建设存在问题，全力确保湛江钢铁三号高炉系统项目如期建成，正在谋划建设湛江钢铁低碳冶炼短流程钢项目。

作为新时代中国石化标志性炼化工程，中科炼化是中国石化在建的最大炼化一体化项目。湛江经开区建立政企联席会议制度，先后召开26次联席会议，累计协调解决问题86项，为项目顺利建设扫清障碍，推动中科炼化一期项目达产达效，正在加快推进中科二期项目落地建设。

创造出令人惊叹的“湛江速度”的巴斯夫湛江一体化基地项目，从谅解备忘录的签署到项目的正式启动，仅用了不到两年时间。湛江经开区正全力支持巴斯夫推进其首批装置建设，力争其首个装置于2022年顺利投入运营。

既要“金山银山”，也要“绿水青山”。湛江经开区致力推进环境保护工作，大手笔投入节能环保资金，推动生产方式

绿色转型，能源资源配置更加合理、利用效率大幅提高。湛江钢铁自立项之日起，“绿色”的理念就贯穿于整个规划、设计、建设、运行过程，先后投入节能环保资金超过100亿元，采用节能环保技术153项，多项关键绿色指标为国内甚至全球之最，建成行业首套外排水综合利用项目，实现“全流程钢铁废水零排放”。中科炼化项目环境保护设计以清洁生产为原则，总投资36.88亿元，采用了国际最先进的生产工艺控制技术。

在三大“巨无霸”的辐射带动下，湛江经开区已成为湛江市最有活力的经济增长极，连续三年在“四个全面”绩效考核中排名全市第一。目前，全区现有工商企业超10000家，包括中国宝武、中国石化、巴斯夫、中海油、广东太古可口可乐、中国诚通、法液空、中治集团、陶氏化学等世界500强企业。

坚持人民至上：

我为群众办实事 让民生幸福更有质感

民生无小事，枝叶总关情。湛江经开区坚持以工补农、以城带乡，推动工农互促、城乡互补，促进城乡一体化协调发展，让广大人民共享发展成果。结合党史学习教育“我为群众办实事”实践

活动，湛江经开区努力在帮助村民群众创业就业上做文章，着力保障和改善民生福

祉，书写出一份份温暖人心的民生答卷。

东海岛南池沟种养专业

合作社调文村基地种植的

蔬菜瓜果成了宝钢湛江钢

铁工人喜爱的“盘中菜”。

去年，东山街调文村的种

养基地中标，成为宝钢湛江

钢铁公司的定点采购单位，

平均每两天就有两千公斤

左右的蔬菜瓜果走进钢铁工

工人的碗里。北坡村古木参

天，环境优美，这两年来

成了湛江钢铁、中科以及其

上下游公司人们喜爱的“家”

，目前，有700多工人

租住在北坡村，一年能为全

村村民带来约80多万的收入。

就业，是民生之本。为了解决

搬迁村民学历低、缺技能等

就业问题，湛江经开区出

台“造血”长效机制

培养“订单人才”，政府“掏腰包”

扶持东海岛征地搬迁村

民免费就读技校，全力解决

农村劳动力就业问题，也为

东海岛发展大工业提供更多

高技能人力资源，成为“我为

群众办实事”的有效举措。

你读书，我买单！东海

岛一批村民“洗脚上田”转

型当了工人。湛江经开区先

后投入1400多万元扶持

1006名征地搬迁村民免费

就读技校，并联合企业帮

助5000多名东海岛籍群众在

家门口就业。

“我的家乡东海岛成为

湛江市大工业主场，正是

人才需求旺盛的时期，希望

自己学好一项技能，将来能

够在家门口就业。”现年43

岁的吴培耀成为这项政策的

受益者。

乡村富，美丽至。

近年来，湛江经开区坚

强党建引领乡村振兴，不断

强化基层党建规范化，构

</div